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Harecra készen. 
Budapest, 1909. szeptember 11. 

(T. D.) A politika ismét el- 
foglalta domináló szerepet az 
ujságok hasábjain. Máskor is 
előtérben állott mindig a poli- 
tika nálunk, – par excellence 
politizáló nemzet vagyunk — 
mégis mogst a rendesnél is na- 

bbődnéntékben foglalkoztatja 
reket a politika. A mos- 

viszonyok mellett 
szetés, hogy mindenki kü- 

ös érdeklődéssel kiséri a po- 
lditika fejleményeit és nagy vá- 
rakozással tekint a jövő ese- 
ményei elő. 

Tagadhatatlan, hogy a mos- 
itani helyzet nagyon sulyos és 

csességre, körültekintésre, hig- 
gadtságra van szükség, hogy el- 

sokkal erőltetnék kerülhessük az 

moly válságot, a 
esetleges ko- 

tulnyomó 
ellentétbe került. A független- 
ségi párt 1911-ben fel akarja 
állitani az önálló bankot, a ki- 
rály pedig – noha elismeri a 
nemzetnek ehhez való 
nyes jogát - nem látja ezt az 
időpontot erre alkalmasnak. 
Ha ezt 
láspontot nem lehet valahogy 
kiegyeztetni, akkor megint egy 
küzdelemmel izgalommal teljes 

amely 
ismét 

évekre megbénitja az országot, 

korszak köszönt ránk, 
szomoru kihatásában 

fejlődésében. 
Mégis – őszintén megvallva 

—– bizonyos optimisztikus re- 
ménykedéssel nézünk a krizis 
kimenetele elé. A korona, ami- 
kor az önálló bank felállitásá- 
hoz nem adta beleegvezésgét, 
illetőleg amikor kijelentette, hogy 
nem bizhatja a kormányt olya- 
nokra, akik programmjukban az 
önálló banknak sürgős felállítá- 

sát vallják, nem helyezkedett 
mereveu szembe a tüggetlenségi 
pártnak, mint a parlament több- 
ségének ezen kivánságával, csak 
arra utalt, hogy az időpontot 
nem látja erre alkalmasnak. Más 
ehát mostan a helyzet, mint 
olt például a katonai kérdé- 
sekben, amikor ő felsége felség- 
ogaira hivatkozott. Vagyis, ha 
felséget meg tudjuk győzni 

irról, hogy a mostani időpont 
genis alkalmas az önálló bank 
elállitására és ha sikerül az ő 
tyai aggodalmait eloszlatni, 
Ogy a bank kettéválasztása 
em fog Magyarországra semmi- 
le megrázkódtatással járni, ak- 
or nincs kétség benne, hogy 
felség meg fogja adni hozzá- 
rulását. Másfelől az önálló 

mely most 
fenyeget minket. A király és a 
nemzet, precizebben a nemzet 

többsége egymással 

törvé- 

a két ellentétes ál- 

bank felállitását halaszthatatlan 
szükség hirdeti. Ha a közös 
bank szabadalmát nem hosszab- 
bitjuk meg, — amire teljes jo- 
gunk van – akkor Magyaror- 
szágon teljes pénzügyi anarchia 
köszönt be, ami teljességgel 
abszurd állapot és aminek nem 
szabad bekövetkeznie. 

Más tekintetek is biztatnak 
avval, hogy sikerül a 
békésen, a nemzet nagy több- 
sége kivánságának honorálásá- 
val megoldanunk. A Fejérváry 
féle abszolutizmus teljes ku- 
darca után nem hisszük, hogy 
végső esetben ujból alkotmány- 
ellenes kisérletekkel próbálkoz- 
nának meg. A függetlenségi 

pDártot többségi poziciójáról sem- 
a legnagyobb államférfiui böl- 

mem lehet leszoritani és bizo- 

miféle erőszakos vállalkozással 

ha ismételt választá- 

a dolgot, a 
tüggetlenségi párt még hatal- 
masabban megerősödve kerülne 
be a parlamentbe. Azután meg 
minden alkotmányellenes kisér- 

mnyos az, 

krizist [ 

tevékenyen munkálkodtak — 
sőt még inkább — mint máskor. 
Ezeknek a tanácskozásoknak 
erediményeiről, az államférfiak 
ötleteiről, terveiről most még 
sennmi bizonyosat nem tudunk. 
De tudjuk azt, hogy csakugyan 
komoly igyekezettel, nagy fele- 
lösségtudással keresték a kibon- 
takozás utjait és bizunk abban, 
hogyha sikerül talán valami 
megállápodásra jutniok, ez a 
megállapodás mindenesetre a 
nemzet érdekében való lesz. 
Erre garancia egész politikai 
multjuk, kipróbált hazafiságuk. 

És tudjuk azt is, hogy a 

lem lapjait vizsgáljuk, kitünik, hogy 
minden nemzet az ő nyelvét mi- 
velni igyekszik, korszerü kiván lenni 
és létjogosultságát fenntartani töre- 
kedik. 

Mivelt államban a hány nyelvet 
bir az ember, annyi embert képvi- 
sel. És ez igy van jól, mert a mely 
országnak csak egy a nyelve, az 
magában nem sokat ér. 
De térjünk a román egyház állás- 

foglalásának, vallási nyelvének vi- 
taterére. Vajjon mi az oka, hogy a 
román egyház a csak most 1909-ben 
hozott törvénynyel szemben a val- 
lást magyarul is nem kivánja tani- 
tani ? 

harcban az egység biztositja az 
erőt, a győzelmet Ha ők vala- 
mit elhatároznak, nekünk ren- 
dületlenül kell őket támogat- 
nunk, hogy lehetővé tegyük ál- 
lásfoglalásuk érvényesülését. Az 
Őő vezérletük alatt egységesen 
megyünk — ha arra kerülne a 
sor – a küzdelembe és teljes 
a reményünk, hogy ez a küz- 
delem a mi igazaink diadalát 

Hdet már csak azért is sikertelen 
maradna, mert az ország va- 
lamennyi politikai pártját tömö- 
Titené az alkotmány védelmé- 
ben és azok a pártok, amelye- 
ket mostan a bank kérdésében 
ellentétek választanak el egy- 
mástól, ujból egy táborba sora- 
koznának az erőszakkal szemben. 

Alkotmányválság előtt állunk, 
ha nem tudunk valamely békés 
megoldásra Jutni és épen ez 
adja meg a bankkérdésnek ere- 
deti keretein tulnövő fontossá- 
gát, épen ez teszi a mostani 
politikai krizist különösen su- 
lyossá. Mi azonban nem hiszünk 
az alkotmányválság komoly le- 
hetőségében, mert bizunk iga- 
zunkban, bizunk királyunk al- 
kotmánytiszteletében. Nem hisz- 
szük, hogy épen most, amikor 
az annexió támasztotta bonyo- 
dalmak után különös gondot 
kell arra forditani, hogy a kül- 
föld előtt, mint szilárd, hatal- 
mas monarchia jelenjünk meg, 
belső válságot, nehéz bonyodal- 
makat idézzenek fel nálunk, 
ami a monarchia gyengeségét, 
erőinek megoszlását hirdetné 
mindenfelé. A monarchia érdeke 
is parancsolja, hogy az ország 
gazdasági fejlődésének szabad 
utat engedjenek, de parancsolja 
azt is, hogy óvakodva kerülje- 
nek minden oly próbálkozást, 
amely sulyos válságba sodorná 
a monarchia egyik államát. 

Kormányférfiaink sürü tanács- 
kozásokat folytatnak egymással, 
hogy kölcsönösen tisztázzák a 
krizis megoldására vonatkozó 
terveiket. A politika nyáron át 

val adunk helyet egy gör. kath. pap 

ugyan békén szendergett, de a 
vezető politikusok azért ép oly 

fogja meghozni! 
——————————————————-——— 

pponyi miniszter 

nyelvrendeletéről. 
Nyilatkozik egy görög kath. pap. 

Ellenállásuknak mi az oka? 
Apponyi Albert gróf vallás- és 

közoktatásügyi miniszter tudvalevő- 
leg elrendelte, hogy az állami iskolák- 
ban a hittant magyar nyelven is kell 
tanitani. Ez ellen a magyarországi ro- 
mán egyház állást foglalt. A püs- 
pöki konzisztorium és majd a püs- 
pöki zsinat egyhangulag elhatározta, 
hogy nem hajtja végre a kultuszmi- 
niszter hittantanitási rendeletét és 
hogy a miniszter esetleges megtorló 
rendszabályainak a végletekig ellen- 
áll. A zsinat egyidejüleg az összes 
lelkészeket utasitotta, hogy a hittant 
semmi körülmények közt se tanit- 
sák magyarul, mivel különben szi- 
goru fegyelmi büntetés vár rájuk — 
az egyház részéről. 
E miatt most már teljesen kiéle- 

sedett harc van a román egyház és 
a magyar állam között. 
A kérdés alapos és békés megol- 

dása mind a két fél érdekében hi- 
vánatos. Mai politikai nemzeti küz- 
delmünk egy cseppet sem türi az 
egyenetlenséget, hanem inkább azt 
követeli, hogy a magyar haza föl- 
dén, a magyar törvények védelme 
alatt, a magyar jogok élvezetében élő 
minden egyes polgár összefogjon és 
közös ellenségünk: Ausztria elnyo- 
mása ellen egyértelmüleg védekez- 
zünk. E szempont szemelőtt tartásá- 

vélekedésének, mely a román egyház 
ellenállásának okait boncolgatja. 
A közlemény igy szól: 
Régi közmondás az, hogy: „Nyel- 

vében él a nemzet!" Ha a történe- 

Ezzel ugy állunk, mint hajdaná- 
ban b. e. Kovács Miklós erdélyi 
püspök az oláhfalviakkal volt. Midőn 
a püspök nagy ünnepélyességgel a 
községbe vonult, azt kérdezte ugya- 
nis hiveitől: Mi az oka, hogy az ő 
tiszteletére nem harangoztak ?* Erre 
egyik székely atyafi azt 
„Uram, annak ezer és egy oka van 
Első az, hogy nincs harangunk,. 
Elég, elég - felelt a kegyes püs- 
pök, és az ügy be volt fejezve. 
A román egyház is a miniszteri 

rendeletre csak ilyen érőelemben kel- 
lett volna nyilatkozzék. Meg kellett 
volna mondania őszintén, álszemés 
rem nélkül és leplezetlenül, hogy 
jelenleg nincs a magyar nyelvet per- 
fekt tudó elegendő papja, mástfelől 
kellő forditásban magyar nyelvü val- 
lási könyvvel sem rendelkezik és 
ehhez járul még, hogy papjainak 
sincs tisztességes megélhetést biz- 
tositó fizetésük. E nehézségeknek el- 
oszlatása céljából, átmeneti időt kér- 
tek volna, legalább négy-öt évet, 
mely alatt közös jóakarattal — 
hiányok pótlását elintézhették volna. 
Erre aztán a miniszter is csak Ko- 
vács Miklós püspök szavait hasz- 
nálhatná és minden egyenetlenség 
elkerülhető lenne. 
Hazánkban a közigazgatás, igaz- 

ságszolgáltatás, később a népneve- 
lés terén sok és elismerésre méltó 
intézkedés történt. Törvények ho- 
zattak s a kor igényeihez mérten, a 
fizetés is emelkedett. De ezzel szem- 
ben mit látunk az egyház terén ?... 
Még 1696-ban a Leopoldi diploma 

kimondotta a római és görög kath. 
papság tizetésének szervezését és 
egyenlő arányu javitását. Megtör- 
tént-e ez ? Feleljen a történelem. 
Az 1802-ik évben fizetési rend- 

szer hozatott be a lelkészi hivatal 
fenntartására. Megtörtént-e az a ro- 
mán egyház papjainál ? Feleljen a 
történelem. A jobbágyság még fenn- 
állott s a román papságra nem so- 
kat adtak. 
Az 1840-ik évben kimondatott 

hazánkban a magyar nyelv tudása 
és az 1848. XX. t.-c.-ben az egyhá- 
zak állami segélyezése. Végrehajta- 
tott-e az ? Feleljen a történelem. 

Pedig ha széttekintük, ki az á- 

felelte :. 
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lamnak a legerősebb támasza ? Ki 
képez erényre, istent "télelemré, bér 
kesség fenntartására, Hazafiuli sze- 
retetre, ha nem az égyHáz? Ki net 
vel békés polgárokat, harcképes itja- 
kat ? Ki kéri az áldást az Istentől, 
békét az utalkodók között, ha nem- 

az egyház b... 
»Vedd el – mondá Leibnitz — 

a vallást a nép szivéből és nem 
látsz többé alattvalót, ki a hazáért s 

az igazságért vagyonát, 
áldozná.« Egyedül a vallás az, mely 
egy legbölcsebb Isten létét tanitja; 
egyedül a vallás képes az uralko- 
dók iránt az alattvalókat engedel- 
meésségre, önmaguk és az állam 

érdekében a rend föntartására és a 
poólgári kötelességek teljesítésére in- 
ditani – bárminő nyelven hirdet- 
téssék is az. 

Az a kis román gyerek, kinek se 
apja, se anyja magyaárul nem tud, 

sőt a községben sem hall magyar 
szót, vajmi keveset érthet a hittan- 

ból, ha neki magyarul is tanitják. 

Legfennebb mikor az iskolából ki- 
jön, elneveti magát, hogy ő a hit- 
tanból sem magyarul, sem románul 
nem tud semmit. Az ilyenekből vá- 

lik faztán nagykorukra a nemzetközi 
szociális proletár.. . 

THa valaki nem szeretetből, de 

kényszerüségből tanul valamely nyel- 

vet, annak soha nem lesz kedvelője, 

hanem mindig feledője. 

A magyar nyelv tudása a magyar 
államban - hittanon kivül is — 
minden honpolgárnak feltétlen szük- 

séges. De ennek megtanulására ama 
vidékeken, hol eddig a magyar nyelv 

oly ritka volt, mint a fehér holló — 
idő kell és alkalom. Még az akasz- 
tásra itélt bünösnek is engednek 
bizonyos előkészületi időt. Annál 
inkább kell egy kulturmissziót tel- 

jesitő egyháznak átmeneti időt en- 

gedni, amely tulajdonképen nem egye- 
dül bünös, hogy a magyar nyelvet 

eddig megtanulni elmulasztotta... 
Elismerem, voltak és vannak el- 

Togult lelkészek, a mint kitünt ez 
akkor is, midőn a magyarul irt nyug- 
tára némelyek nem vették fel az 
államsegélyt. Ez azonban rövid idő 

alatt megváltozott. Látták, hogy más- 

kép a segélyt nem kaphatják meg, 
rájöttek arra, hogy a pénz még 
akkor is jó – ha magyar nyugtára 

veszin fel az ember,.. 

Különben a szászok sem igen 
szakgatják el a hámistrángot a ma- 

gyar nyelv tanitásában azért, amiért 

a vallást – bevallottan – magya- 

rul is tanitják. De bántódásuk nincs, 
mert ők politikusabbak voltak a ro- 

mán egyháznál : fejjel nem mentek 
neki a falnak. Hallgatva cselekednek. 
Nem a törvényhozásban, hanem annak 

miként való végrehajtásában áll a 

valódi bölcseség! 
Ha a régebbi időben elmulasztot- 

ták a román papság hazafias ne- 
veltetését; nem gondoltak a papság 
megélhetésének módozataira és en- 
gedték, hogy a pap a pórnép, a nap- 

számosok között tengesse életét s 

csak a szakálláról lehessen reá is- 

merni papi mivoltára, akkor ma alig 
egy tized év lefolyása alatt nem le- 

het tőlük azonnal olyan tanitást 

várni, a minőt ők maguk sem kap- 
tak. 

A dnagyar nyelv thegtannjáéára 
nem a törvényes kényszer, hanem 
a hazafias szeretetres méltóság fogja 

reá vezetni a nemzetiségeket. Nem 

életét fel- 
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a kongrua elvételével való fegye lem. 

hanem azoknák, "kik a vallást ma 
gyarul is tanitani készek, tisztessé- 
ges megélhetést biztosító fizetés 
nyujtása ad bámmulatos lökést és 
előre meg nem határozható ered- 
ményt. A hazatias összetartás szem- 
pontjából az állam a román pap- 
ságnak adjon tisztességes fizetést, 
mentse fel őket az eke szarvától és 
a kapanyéltől és én biztositom arról, 
hogy a magyaár nyelv, hazafias ér- 
zelem megalapitásában a román nép- 
nél célját eléri, minthogy a nép va- 
lódi, közvetlen vezetője a pap, jegyző 
és a tanitó. A milyen e három fak- 

tor müködése a faluban, szakasztott 

olyan maga a nép viselkedése is. 
Mert irva vagyon, bogy megverem 
a pásztort és elszéled a nyáj... A 
papság nélkül róla senki sem ha- 
tározhat. Még a püspökök sem. 

Eddig szól a gör. kath. pap köz- 
leménye s talán nem csalódunk, ha 
sok tekintetben igazat adunk neki.. 

Udvarhelyvármegye népoktatasa 
augusztus havában. 

A kir. tanfelügyelő jelentése. 

Tekintetes Közigazgatási Bizottság ! 

A vármegyei népoktatásügy f. evi 

aug. havi állapotának főbb mozzana- 

tatról szóló jelentésemet következők- 
ben van szerencsém előterjeszteni. 

A m. kir. vallás és közokt. mi- 
niszter ur hozzám intézett rendele- 

tében kimondotta, hogy a betai és 

székelyvarsági községi, továbbá a 

kányádi ref. el. iskolát 1910. évi 

szept. hó 1-től kezdődőleg állami ke- 
zelésbe veszi. Varságon egy tanter- 

met a központban, egyet Forráskö- 
zön, egyet Sólyomkőn állit fel. 

A tervbe vett állami óvodaszerve- 

zési ügyben Siklód, Nagygalambfalva, 

Székelyzsombor, Agyagfalva, Fiatfalva, 

Nagysolymos, Homoródszentmárton. 

Homoródszentpál, Siménfalva, Szé- 

kelydálya, Szentábrahám és Bágy 

községekből vettem kedvező választ. 

Az alsósófalvai állami óvoda szer- 

vezésének kimondása és megnyitása 

iránt illetékes felsőbb helyen előter- 

jesztést tettem. : 

A székelykereszturi áll. tanitóképző 
épitése kezdetét vette. 

A miniszter ur a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék és állami el. iskola 
telkének felcseréléséhez hozzá nem 
járult s kijelenteni méltóztatott, hogy 

ha a város az átadott telek telek- 

könyvi biztositásához szükséges ira- 
tokat haladéktalanul ki nem adja, az 

itteni állami el. iskolák megszünte- 

tését teszi megfontolás tárgyává. 

Szakminiszter úr Ő nagyméltósága 
vármegyénk 10 községében kereske- 

delmi szakiskola létesitését vette 

tervbe. Ez intézményeknek kereske- 
delmi ügynökök képzése lesz felada- 

tuk. Ez iskolák szervezésének kérdé- 
sét gondos tanulmányozás tárgyává 
teszem s ha evvel készen leszek, ta-[ 

nulmányom eredményét lesz szeren- 
csém előterjeszteni. 

A székelyudvarhelyi áll. polg. le- 
ányiskola tantestületének 1909-10 
tanévi megnyitó conferentiáján ma- 

gam elnököltem. Ez alkálommal a 

nőnevelésre vonátkozó elveimet elő- 

adva, 

intézkedéseket 

szati, továbbá kereskedelmi, kötő és 

szövögépi tanfolymoki szervelésével 

megtettem a kezdeményező 

annak biztosításáraa 
hogy ezen intézet varró és szábá- 

az itteri közsposzvály szociális szol- 

gálatába aállittaksek, A jelkoz 

előjelek alapján Temenyem 
ahhoz, hogy ezen intézet minkalbo 

dása rövid idő alalt magas, szintájrá 
fog emelkedni. 

Chdlupka Rezső kir. segédtanfel- 
ügyelőt kedvezőtlen egészségi álla- 
potára való tekintettel, a folyó hóra 
szabadságoltam. 

Lendvay Gábriella székelykeresz- 
turi közs. polg. isk. tanitónő ezen 

állásáról lemondott. Az üresen levő 
állomás betöltése iránt az intézke- 

dés e hó első felében meg fog tör- 
ténni. 

A székelyudvarhelyi áll. polg. 
leányiskola ideiglenes igazgatásával 

ezen iskola, 

biztam meg. 

Nagy Elek árvátfalvai közs. el. isk. 

tanitó e hó 1-től nyugdijaztatott. Az 
üres állás mielőbbi betöltése érde- 

kében a szükséges intézkedést meg- 
tettem. 

Rácz Róza székelydályai áll. el. 
isk. tanitónő a nagybucskai, Mező 
Erzsébet olaszteleki áll. el. isk. ta- 

nitónő a hajduhadházi áll. el. isko- 
lához helyeztetett át. 

Előbbinek a helyere Borsos Irma, 

utóbbiéra Zalányi Anna okl. tanitónő 

neveztetett ki. 

Hivatalom munkásságát a lefolyt 

hó alatt az áll. óvodák szervezése, 

az áll. el. isk. tanitók fütési átalá- 

nyának megállapitása, a hátralékos 

iskolai számadások rendezése, tan- 
tervek és orarendek felülvizsgá- 

lása stb. vette igénybe. 

Kiváló tisztelettel. 

Székelyudvarhely, 1909. szept. 7-én. 

Rhédei János 

hivatalvezető kir. s. tanfelügyelő. 

HIREK. 
ősZSsZEL... 
Írta : Demeter Dénes. 

Lehullt a nyár minden disze, 
Lehullt a lomb a fáról; 

Ne álmodj már fájó lelkem 
Többé a boldogságról. 

Elvitte a darumadár, 
Vissza többé nem hozza, 

Reményim szép virágai 

Lehullanak mind sorba. 

Végig megyek az erdőben, 
Néma, mint a sir éje; 

A mit hallok: széltől üzött 
Sárga levél zenéje. 

Üres fészek az ágak közt, 
Lakói ki tudja hol? 

Régi kedvem szárnyas serge 
Messzi, távol valahol. 

Sokszor láttam a pusztulást, 

Minden évnek volt ősze, 

De szivemnek hervadáshoz 
Soha nem volt még köze. 

Most e gyászos hervadásban 
Éltem hü mását látom, 
Borulj kiégett szivemre 

Titokzatos szép álom ! 

Falevelek hullásával, 
siró szellő dalában 
Altass el oh édes álom, 

Megnyugszom a halálban . 

. 8 ha majd eljön a kikelet 
v Égi fényü hajnala, 

Felébreszt a ma álomból 
Örök élet sugara 

nbo 

királyke egy etemet eröngönek 

rangban legidősebb ta- 
nitónőjét Szemlérné Lendvay Máriát 

az anarchista Lucheninek áldozata 
lett. 1808. szeptember 10- ike nrern 
szomoru, sötétkés fájdalmas napja 

pon gyászba borult a jó magyar 
nép s a legigazibb könyeit hullatta 
szeretett királynéjának halála felett. 
Siratjuk maiglan is Őt, a töviskoro- 
nás mártirasszonyt, ki velünk érzett 
és a kit lelkünk mélyéből szeretni 
tudtunk. Legyen áldott emlékezete s 
a mi mélységes szeretetünk szol- 

gáljon intő például a elen válságos 

pillanatban — velünk együtt árván 
hagyott uralkodónknak. Szolgáljon 
felvilágositásul, 

az ősz fejedelemnek, hogy a ma- 
gyar nemzet alkotmánya nem töké- 

letes alkotmány, szabadsága és füg- 
getlensége csak elméleti szabadság 
és elméleti függetlenség. Forduljon 

népe felé. Adja meg lehetőségét a 
nemzet vágyainak teljesedésére, hogy 
az a magyar nemzet, mely még haló 

áldhassa. — Mert a nemzetek élete 

örökös, mig az uralkodóké nagyon 
is véges természetü . 

—– Függetlenségi Ppátszervezés. 

Nem nálunk kérem ! Ne tesseék félre- 

érteni... ltt ilyesmire nincs szük- 

ség, — ugy látszik – mert ha volna, 
akkor képviselőink egyike-másika 

megindulna es a mai mozgalmas 

életre való tekintetből is számba 

vennék a hiveket. Háromszékmegye- 

ben és Marosvásárhelyen mozognak 

a székelyek, ahol állást foglalnak 
az önálló bank mellett is. Nálunk 

csendesseg van. Talán csak nem 

várnak ujabb darabont beiktatást ! ? 

– Nagyidők tanuja. Bencédi 

Zsigmond 1848-49-es honvédtize- 
des, életének 86-ik, második házas- 
sága 38-ik évében folyó hó 8-án 

reggel 7 órakor, hosszas szenvedés 

után elhalt Bikatalván. Temetése 
tegnapelőtt d. u. 2 órakor a retor- 

mátus egyház szertartása szerint, 
bajtársai, valamint a község és vi- 

dék nagyszámu közönségének rész- 

vétele mellett tortént meg. 
—– Polgári iskolánk fejlesztése. 

Igen derék dologról 
vármegyénk kir. tanfelügyelője az e 
havi közigazgatási bizottsági ülésen. 
Ez a székelyudvazhelyi áll. 
leányiskolával kapcsolatosan : 

lőt az igen helyes, messzekiható 
hasznos eszme kezdeményezéseért. 

Nagy szüksége van közönségünknek 

e tanfolyamokra, sőt részünkről a 
háztartási munkálatok gyakorlati tan 

folyamát sem tartanók feleslegesnek. 

kerülő, 
„fenn az ernyő nincsen kas -os höl- 

gyekre van szüksége, vagyis lobhan 

mondva ilyenekre egyáltalán 
nincs szüksége a. társadalomnak a 

mai nehéz megélhetési iszonyok 
között. Meg kezdett nagyon forálulni v 
a kocka. Ma már a házi asszony 
nem lehet csak öltözködni, pará- 
dézni való, kevés értékü fogyasztó 
urhölgy, Hanem szükség szerint, 

ti 

marad a magyar nemzetnek. E na- 

világitó fáklyaként 

porában is ennyire rajongva szereti 
felséges jótevő királyneját, Ő róla 
se feledkezzék meg, Őtet is örökké 

tett emlitést 

polgári 
varró 

és szabászati, továbbá kereskedelmi, 
kötő- és szövőgépi tanfolyamok szer- " 
vezése, Szivesen köszöntjük Rhédei 

János hivatalvezetőkir. s. tanfelügyo- 

Nem csupán szaladgáló, munka- 

affektáló, másokat lenéző, 

í 

az adott viszonyokkal hátrán erőtel- , 

nis 

ján 

kö 

lat 

su 

sé 

rir 

kö 

rü 

ha 

sé 

ka 

ur 

és 

vé 

ös 

h 

m



O
S
O
 

[ 

rosvásárhelyről, 

szá 3. oldal 

jesem megküzdeni tudó stfelakey kell 
legyen – bárminő jó sorsba jusson, 
mert különben dologkerülő, pazarló, 
állandóan csak fogyasztó életmód 

nélkülözés, mellett, a tönkrejutás, 

nyomor váltja fel igen rövidesen 
nagylábon járó sorsát. 
szigoru állapotra kell tehát elké- 

szülve lennie már az iskolában min- 
denkinek, de különösen a mai nő- 
nek, kire oly igen fontos életfelada- 

tok várnak. S miután e kérdés meg- 
oldásához közelit városunk társa- 

dalmában a kir. tanfelügyelő kezde- 
ményező lépése, nemcsak helyesel- 
jük a megkezdett uj irány kitüzését, 
hanem üdvözöljük és az 

sába is ajánliuk annak mielőbbi 
megvalósitását. Ezt annál inkább 
hangsulyozzuk, mivel maga a köz- 
igazgatási bizottság plénuma is 

örömmel, éljenzéssel és egyértelmü 
helyesléssel fogadta az eszmét. 

— Kinevezés. Az igazságügymi- 
niszter D ó s a Aladár szászrégeni 

járásbirósági irodatisztet a székely- 

udvarhelyi törvényszékhez telek- 

könyvvezetőnek nevezte ki. 

— Erdély műemlékei cimen a gyu- 
lafehérvári ,Közművelődés" laptár- 
sunk ismerteti az erdélyi rész köz- 

ségeiben levő műemlékeket. E sze- 

rint vármegyérk területén Bordos 

községben műemléket képez az unitá- 
rius fatemplomban egy XIV.századbeli 

harang, valamint Szentdemeter köz- 

ségben a csúcsives templom és régi 

kastély, valamint Magyarzsákodon az 
unitárius templom harangja 1500-ból 

és a vár nyomai, végül szekely- 
véczkén a templom 1790-92-ből. Az 
összeirást esperes kerületek szerint 

hozza a nevezett lap s igy a vár- 

megyénk területén levő többi műem- 

ékekről folytatólagosan emlékezik 

meg. 
— Nagy alezredes halálos bal- 

esetéről a ,Székely-Udvarhely" mult 
számában már megemlékeztünk. 

Azóta többi laptársaink is foglalkoz- 

nak a szomoru esettel. Igy a Kis- 

Küküllő" csütörtöki száma ezeket 

irja: ,A székelyudvarhelyi 82. sz. 
gyalogezred hadgyakorlatán mult 

pénteken Nagy Rezső alszredes ép- 
pen akkor esett le a lóról, amikor 
egy üteg ágyu vágtatott el mellette. 

Az alezredes a robogó ágyuk kere- 
kei alá került, amelyek agyongázol- 

ták. A 82. számu gyalogezred 3. 
zászlóalja aug. 31-én indult el Ma- 

hogy Ekemezőn ta- 
lálkozzék a 22. gyalogdandár több 

csapatával. A gyakorlaton a 82. 
gyalogezred 3. zászlóalja, a 28. va- 
dászzászlóalj és egy üteg tüzérség vett 

részt, akiket Nagy Rezső alezredes 
vezetett. 

után a parancsnokló alezredes el- 
rendelte, hogy az ezred gyors vág- 
tatásban szállja meg az Ekemező- 
vel szemben lévő magaslatot és tü- 
zeljen a közelben levő ellenségre. 
Az alezredes éppen azon a helyen 
foglalt állást, ahol a' tüzérség el- 

vágtatott. Az egyik ágyu horzsolta 
az alezredes lovát és magával ra- 

gadta az alezredest, aki a fejével az 
ágyucsövére esett, 

azonkivül eltörte az ál- 

és másnap délután meghalt. 

Az életre, a 

k illetékes 

felsőbb körök jóindulatu támogatá- 

Az intézkedések megtétele 

majd onnan az 
ágyu alá került és koponyatörést 

szenvedett, 

lát is. A szerencsétlenül árt alez- 

redest eszméletlet állapotban szed- 
ték föl a földről és Jung Géza 
zászlóalj-orvos segédkezése mellett 

azonnal Medgyesre vitték a kórházba: 
Eszméletét többé vissza sem nyerte 

Rezső alezredes a 82. gyalogezred- 

ben kezdte meg pályáját, miot tiszt- 
helyettes és állandóan ennek az ez- 

rednek a szolgálatában állott. Ez év 
májusában nevezte ki a király alez- 
redessé. Székelyudvarhelyen, ahol az 
ezred állomásozik, kiváló magyar 
érzelmei miatt általánosan tisztelték, 

a legénység pedig, mint igazságos 

parancsnokot és bátor katonát na- 

gyon szerette. Vasároap temették el 
Medgyesen katonai pompával. A te- 
metésen Gaudernak nagyszebeni had- 
testparancsnok és a 12. számu nagy- 

szebeni hadtest számos tisztje vett 

részt. A baleset miatt a 12. számu 

nagyszebeni hadtest gyakorlatait csak 
jövő héttőn folytatja. 

—- Tanitóválasztas. A kénosi köz- 
ségi iskolánál nyugdijazás folytán 

üresedésbe jött tanitói állásra e hó 

5- én Rhédei János hivatalvezető kic. 
s. tanfelügyelő elnöklete alatt tar- 

tott választó ülésen egyhangulag 

Kendi István haranglábi tanitó válasz- 

tatott meg. Az uj tanitó eddigi mü- 

ködésével szép reményekre jogositja 

fel a kénosiakat. 
- Első székely házi-ipari országos 

szövetkezet. Kathonay Béla, az első 

székely házi-ipari országos szövetke- 

zet ügyvezető-igazgatója, jelenleg 

Tordán folytatja a szervezés munká- 
latait. Ujabban a szervező bizottság 

tagjává lett: Gróf Bethlen Bálint, 

Tordaaranyosvármegye főispánja, aki 

szintén az üdvös mozgalom hathatós 

támogatói közé számitható; igéretet 

tevén, hogy a kormánynál 

ben pártolója lesz a hazafias ügynek. 
Nem különben Gróf Teleki Mihály 

és özv. báró Zeyk Józsefné is a 
szervező bizottságba beléptek. A szer- 

vezés munkája pár hét alatt befeje- 
zést nyer és akkor kezdetét veszi a 

nagy feladatokra hivatott müködés. 

— Itt emlitjük meg, hogy Józsa 

Sándor vezértanitó közbejőttével, a 

ditrói Ipartestület két és az Ifjusági 

Egyesület öt üzletrésszel jelentkezett 
a tagok sorába — lapunk szerkesz- 

tőségéhez. Az ipartestület elnöke ifj. 

Császár István, az ifjusági egye- 
sület elnöke Bedő József és titkára 
ifj; Józs a Sándor. 

— Elhalt plebános. Péterffy József 
szentléleki nyug. plebános, alesperes, 

szent Ferenc rendjének konfrátere 

folyó hó 6-án este 10 órakor kinos, 
de példás türelemmel viselt szenve- 

dés s a szentségek többszöri ájtatos 
felvétele után, életének T1-ik, pap- 

ságának 46-ik évében az Urban csen- 
desen elhunyt Szentléleken. Teme-- 

tése az udvarhelyi esperes-kerületi 
papság, valamint hiveinek nagy rész- 

véte mellett, 9-én d. e. 9 órakor, 
az engesztelő szent mise-áldozat be- 
mutatása után történt meg. 

— Belratkozás a tanonciskolába. 
Az iparos és kereskedő tanoncisko- 

lába a beiratkozások f. hó 12-13-án, 

vasárnap, hétfőn és kedden lesznek 
És pedig vasárnap délelőtt 8-12 ig, 
délután 2-6-ig, hétfőn és kedden 
délután 4-6-i -ig. Az iskoláztatás kö- 

telezettsége a próbaéves tanoncokra 

Nagy 

minden- 

is kiterjed. Azok a tanoncok, akika 
tanönciskolá 3.ik osztályát eikertel 
végezték, a közismereti órák alól 
felmentetnek, de a rajzra kötelesek 
beiratkozni. Az igazgatóságtól. 

— Ui ügyvéd. A marosvásárhelyi 

ügyvédi kamára Dr fakab Zoltán 

ügyvédet Oklánd székhellyel a ka- 
maránál vezetett ügyvédek névjegy- 

zékébe felvette. 

Megvadult bika. Zsigmondte- 
lepen e hó 9-én reggel 8 óra táj- 
ban egy megvadult bika Boros János 
vállalkozót megtámadta, neki rohant 
és háromszor a levegőbe dobta. Bo- 
ros e miatt a jobb oldalán, a derék 
tájon sulyos zuzódásokat szenvedett. 
A szerenesétlen embernek felesége 
és hat kiskoru gyermeke van, akik 

mind az ő keresetéből élnek s akik- 

Eről most már a munkásbiztositó pénz- 

tár fog gondoskodni, mig kenyérke- 
resőjük felgyógyul. Az esetnél az a 

legérdekesebb, hogy a bika sajátja 

és igy felelősségre senki sem von- 

ható — a baleset miatt. 

— Országos kirakó vásárok. Szé- 
kelykereszturon tegnap volt, ma pe- 

dig Nagyidán van a vásár, 18-án 

Vajdaháza, 14-én Nagyszeben, Zen- 

telk, 15-én Kacza, 16-án Görgény- 
szentimre, Szilágycseh, Szilágynagy- 
falu, Ugra, 17-én Hosszufalu, Markod, 

Őraljaboldogfalva, 18-án Lupsa, 20-án 
Brulya, Csernátfalu, Egerhát, Oláh- 

lápos. 

— Falusi gazdasszony. Falun levő 
kisebb urasági háztartáshoz falusi 

gazdasszony kerestetik, a ki jól főz, 

süt, vasal, rendet és tisztaságot sze- 

ret, sertést és majorságot gondoz. 

Csakis egyszerü, szerény asszony 

kerestetik, a ki szorgalmas, figyel- 

mes és minden munkához ért. Fi- 

zetés megegyezés szerint. Cim a 

zárt levélre: Fehéregyházi malom 

intézőség Fehéregyházán, Segesvár 

mellett. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől. 

236-1909. sz. 

Meghivó. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület folyó hó 14-ik napján d. 
e. 10 órakor a vármegyeház kister- 
mében választmányi ülést tart, melyre 
a választmány tagjai tisztelettel meg- 
hivatnak. 

Tárgysorozat: 

1. A szekelyföldi kirendeltség által 
ez év őszén rendezendő állatdijazá- 
sok ügye. 

2. Folyó űgyek. 
3. Esetleges inditványok. 
Székelyudvarhely, 1909 szept. 6. 

Az elnökség. 

197-1908. szám. 

: Hirdetmény. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület folyó évi szeptember hó 
26-án Parajdon, október 3-án Szé- 
kelyudvarhelyt dijazással egybekötött 
tenyészállatkiállitást rendez, mely ki- 
állitásokon magyar erdélyi Majta bor- 
jastehenek, 3 és 2 éves tenyészüszők, 
székelyudvarhelyt még sárga és fe- 
hér orpington, fehér erdélyi kopasz- 
nyaku tyuk félék, emdeni libák, pe- 
kingi kacsák állithatók ki. 

Kiállitási dijak: 

I Székelyudvarhelyt . Borjas tehe- 
nekre 100, 70, 60, 40, 30 K. Három 
éves üszőkre 50, 30, 20 K. Két éves 
üszökre 50, 30, 20.K. 

maráák dijaztainak, melyekről 

II. Parajdon : Borjas tehenekre 80, 
330, 20 K. Három éves üszőkre 30, 
20 K. Két éves üszőkre 30, 20 K. 

Baromfidijak tyukfélékre 5, 5, 4, 
4, 3, 3, 2, 2, 2 K,, emdeni líbákra 
6, 5, 5, 4, 4, 8, 2 K., pekingi ka- 
csákra 5, ", 8, 2, 2 K 
Ha valamely baromfi fajtából meg- 

felelő állatok nem volnának kiállitva, 
a csoportnak szánt dijak más cso- 
portnak adhatók ki. 

Pénzdijakon kivül az összes álla- 
toknak kiállitási oklevelek is adhatók. 

Csak magyar erdélyi fajta szarvas- 
köz- 

ségi előljárósági bizonyitványnyal i iga- 
zolandó, hogy fél év óta a kiállitó 
tulajdonában vannak. 

A már előző kiállitásokon pénz- 
dijat nyert tehenek csak oklevéllel 
tüntethetők ki. 
A dijat nyert állatok fülgyürüvel 

láttatnak el, s addig, mig legalább 
egy ivadékot nem adnak, csak ud- 
varhelyvármegyei tenyésztőknek adha- 
tók el. 
A baromfi kiállitáson csak az első 

székely baromfitenyésztő egyesület 
azon tagjai állithatnak ki az egyesü- 
let ketreceiben, akik egyesületi tar- 
tozásaikat a kiállitásig befizotték. A 
kiállitáson eladott baromfiak árából 
15 százalék a baromfitenyésztők 
országos egyesülete és az első szé- 
kely baromti tenyésztő egyesület ja- 
vára levonatik. 

Jelentkezni a kiállitás előtt az 
egyesületi titkárnál, a kiállitás alkal- 
mával a biráló bizottságok elnökei- 
nél lehet. 

Székelyudvarhelyt, 1909. aug. 15. 

Az elnökség. 

Értesités. 
Van szerencsénk a gazdaközön- 

ség szíves tudomására hozni, hogy 
takarmánynak vetni való őszi borsó 
és Szent János rozs szövetkezetünk- 
nél bármely napon jutányos árban 
kapható. 

Zabot, tisztabuzát s egyéb termé- 
nyeket feltétlen mennyiségben veszünk 
és eladunk. 

Teljes tisztelettel, 

Szekely gazdák szövetkezete. 

Grammofon és ki- 

tünő lemezek gyári ár- ban kap- 

hatók Betegh Pál könyv- és papir- 

kereskedésében. 

Sz: 1523–909 kmb. 

Alkalmazás. 

A székelyudvarhelyi kerületi mun- 

kásbizositó pénztár egy pénztári ál- 

lásra pályázatot hirdet. 
A állás ideiglenes jellegü és csak 

az O. M. B. jóváhagyása után lesz 

véglegesen betöltve. A pályázótól 

megkivántatik a kettős könyvviteli 
szakisn eret. 

A pályázat a pénztárnál folyó hó 
28 áig beadandó. 

Kinevezés esetén az állás azonnal 
elfoglalandó. 

Székelyudvarhelyt, 1909. szeptem- 
ber hó 10. 

Az igazgatóság. 

ki a szá- 
Ügyes leán molásban 

gyakorlott, kasszához azonnal alkal- 

mazok. Vidékről is lehet. Cim a ki- 

adó hivatalban. 

ügyesfiut 

Tmlimkez felvesz 
netegh Pál könyv- 
nyomtató- intézetébén Szekelyud- 
varhelyt. : 

Ne tétovazzék, ha faj a feje, Berotvás- használlon. azonnal. pastillát, 
amely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejtá, ájásk elmu- 

Hasztja. = Orvo- 
sok által ajánlva. 

Beretvás Tamás 

hat. ógy- Ára F2O. beardskgróg 
gyógyszerész 3 dobozzal ingyen postai 
kispesten. - szállitás. 
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SZEKELY-UDVABHELY 

73. szám 

MAGYAR ÁSVÁNYVIZ 
természetes magyar á 

Baross, vesebaj ellen - 

izárólag 
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 
ellen -- 
Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen Boholti, üditő viz Borszéki Kossuth, vérsz egénység 
ellenn------ - 
Bodoki Matild, alkális savanyuviz 

Rérdezze meg az orvosát 
és megtudj a, hogy a 

-——— 

Borhegyi hugyhajtó 

Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen — Hargitaligeti, üditő ital 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET aYÉKI 

Előpataki, sárgaság ellen 

természetes ásvá, yviz 
Magyar ásványvizeinkkel a kültöld majdnem össz 

kl
e 

ellen l l 

Magyar feltalálók gressák a 
szabadalmi hivatal elnökének levelét, melyet 
a Magyar Tudományos Akadémiához inté- 
zett a magyar feltalálók érdekében. Kivá- 
natra e levél szószerinti szövegét dijtala- 
nul, megküldi Molnár Ödön mérnöki irodája 
Budapest, VII. Erzsébet körut 30. Telefon 
szám 119–00 

Markó István 
uri-divat szabómeester Szé- 
kelyudvarhelyt, Deák-tér (Ga- 
bonapiac), a kir pénzügyigaz- 
gatóság mellett, ajánlja leg- 
nagyobb válasz- 

téku hazai és 
külföldi szöve- 
tekből berende- 
zett raktarát, il- 
letve minta-kol- 
lekcióját a n. é. 

közönség figyel-ő 
mébe. - Mérték 
után készit di- 
vatos, a leg- 
kényesebb igé- 
nyeknek megte- l 

lelő uri öltönyöket 
jótállás mellett, 

részletfizetésre is. 

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V 
-— Báthory-utca 5. szám 
ányvizet hozunl forgalomba. 
i Horgász, étvágygerjesztő - 

. 

Kászonfők ut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - 
Székely-Szelters, idült gyomorbajo 

Sztojkai, cukorbetegség ellen - — 
gyógyhatása és kellemes ize össze nem 

hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

es gyógyvizei pótolhatók. 

tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0O. m. IN. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 
képviselősége". 
OTOS 

Ferenc József-ut 7. szám a. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

MIERT 
nem előfizetője Ön is 

cimü szaklapnak? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija. — 
Aki e csekély összeget ,Az ÜZLET-re 
rászánja, az jó üzletet csinált. Mu- 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, V., Sas-u. 12. sz. 

Amortizáeiós zetőt keresek 26-30 évesig jó 

HZÜZLET 

Tzletembe üzletve- 
bizonyitvánnyal október 

elsejére, Ajánlatok - Szenkovits La- 
jos dohánynagy és füszer vegyes 
kereskedése Erzsébetváros — cimre 
küldendők. 

Tiszta buzát 26 K-ért bár- mely időszak- 
ban, Vasár és ünnepnapokon is a 
d.re. órákban 3-100 métermázsáig megveszek. Fábián József gőzfürész 
és malom tulajdonos. 

Felvágott bükkfat 
jával 10 koronáért bármikor meg- 
rendelhető azonnali szállitásra Fá- 
bián József gőzfürész telepén. 

S! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarheolyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Uddvarhelyvármegye Szekelyudvarhelyi járás főszolgabirája. 

Szám: 1748-909. szb. 

dalmazással rendszeresitett 

pályázatot hirdetek. 

Pályázati hirdetmény. 
A szentegyházasfalvi jegyzői körben évi 1000 korona java- 

segédjegyzői állásra 

A kik ezen állást elnyerni ohajtják, az 1900. évi XX. t. c. 8 §-ában előirtképesitést igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényüket folyó évi szeptember 25-ig beadhatják. 
Székelyudvarhelyt, 1909. szeptember hó 10-én. 

Dr Demeter Lőrinec főszolgabiró. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

Elvállal teljes iroda- s iskola berendezeseket olcsó áron 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész- és alkalmi 

detésekre a legalkalmasabb. 

Szt-István Szepesi len 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok 

Képes levelezőlapok 

NOMTATVÁNRATÁRR 

t 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes, 

kártyákból és üdvözlő jegyekből 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rájzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

ellrkák, tüzetek, K 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETECG 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

HPÁL KÖNYV-, ZENEM- R5 
PAPIRKERESKEDÉS 

mindenféle könyvnyomdai munkák 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utoa 31 (saját ház) 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 

zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

i erdészkalapácsok gyári árban. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek 1c. Man- 
goló-sipok és o. .rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

Postatakarókpénztári chekk. -olearing számla 10,489 

Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909. 

lók, jegyzőkönyvek, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvel, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat. 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 

másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzök, 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

.
 


